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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus Büchler, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Umweltfreundlicher elektrischer Betrieb von Kühlfahrzeugen auf Rastanlagen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
über den Stand der Ausrüstung mit Stromanschlusspunkten für den temperierten Stra-
ßenverkehr während Ruhepausen und Übernachtungen, insbesondere der Parkplätze 
und Rastanlagen, an Autobahnen zu berichten. 

Dabei ist auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Inwieweit bedarf es Festlegungen des Bundes zur standardmäßigen Ausrüstung 
der Parkplätze und Rastanlagen an Autobahnen mit Stromanschlusspunkten für 
Kühl-Lkw? 

─ Inwieweit kann mit einem Pilotprojekt an einer oder mehreren hochfrequentierten 
Raststätten wie Holzkirchen oder Vaterstetten oder auch bei den Raststätten, an 
denen das Kompaktparken erprobt wird (Jura West und Kiefersfelden), die Ausrüs-
tung mit Stromanschlusspunkten für den temperierten Straßenverkehr während Ru-
hepausen und Übernachtungen vorangebracht werden? 

─ Wie können private Stromanschlüsse für Kühl-Lkw auf dem Gelände von Parkplät-
zen und Rastanlagen vermehrt zum Einsatz kommen bzw. gefördert werden? 

─ Inwieweit können bei Neu- und Ausbauten von Parkplätzen und Rastanlagen 
Stromanschlusspunkte eingeplant werden? 

─ Inwieweit gab es in Bayern bereits Versuche oder Erprobungen mit Stromanschlüs-
sen für Kühl-Lkw und welche Erkenntnisse wurden daraus gezogen? 

─ Inwieweit kann der Freistaat Stromanschlüsse für Kühl-Lkw an Güterverkehrszen-
tren und Stellplätzen der Bayernhafen GmbH & Co. KG fördern? 

 

 

Begründung: 

Fahrer von Kühlfahrzeugen müssen oft auf Parkplätzen warten. Normalerweise treibt 
während dieser Zeit der umweltverschmutzende Dieselgenerator den Kühlmotor an. Mit 
Stromanschlusspunkten könnten die Kühlaggregate mit elektrischem Strom gekühlt 
werden. Kühlen mit Strom ist nicht nur wesentlich geräuschärmer und umweltschonen-
der, sondern auch kostengünstiger als Kühlen mit Diesel. In München hat die Groß-
markthalle zwölf Anschlüsse für Kühl-Lkw geschaffen. Die ersten positiven Erfahrungen 
zeigen eine weit über dem Angebot liegende Nachfrage. Auch an einigen Autohöfen in 
Bayern gibt es bereits Stromanschlusspunkte für Kühl-Lkw. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Dr. Markus Büchler u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/5336 

Umweltfreundlicher elektrischer Betrieb von Kühlfahrzeugen auf Rastanlagen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Martin Wagle 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 18. Sitzung am 28. Ja-
nuar 2020 beraten und e i n s t im m ig  Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
58. Sitzung am 17. März 2020 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: kein Votum 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 
Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/5336, 18/7122 

Umweltfreundlicher elektrischer Betrieb von Kühlfahrzeugen auf Rastanlagen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
über den Stand der Ausrüstung mit Stromanschlusspunkten für den temperierten Stra-
ßenverkehr während Ruhepausen und Übernachtungen, insbesondere der Parkplätze 
und Rastanlagen, an Autobahnen zu berichten. 

Dabei ist auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Inwieweit bedarf es Festlegungen des Bundes zur standardmäßigen Ausrüstung 
der Parkplätze und Rastanlagen an Autobahnen mit Stromanschlusspunkten für 
Kühl-Lkw? 

─ Inwieweit kann mit einem Pilotprojekt an einer oder mehreren hochfrequentierten 
Raststätten wie Holzkirchen oder Vaterstetten oder auch bei den Raststätten, an 
denen das Kompaktparken erprobt wird (Jura West und Kiefersfelden), die Ausrüs-
tung mit Stromanschlusspunkten für den temperierten Straßenverkehr während Ru-
hepausen und Übernachtungen vorangebracht werden? 

─ Wie können private Stromanschlüsse für Kühl-Lkw auf dem Gelände von Parkplät-
zen und Rastanlagen vermehrt zum Einsatz kommen bzw. gefördert werden? 

─ Inwieweit können bei Neu- und Ausbauten von Parkplätzen und Rastanlagen 
Stromanschlusspunkte eingeplant werden? 

─ Inwieweit gab es in Bayern bereits Versuche oder Erprobungen mit Stromanschlüs-
sen für Kühl-Lkw und welche Erkenntnisse wurden daraus gezogen? 

─ Inwieweit kann der Freistaat Stromanschlüsse für Kühl-Lkw an Güterverkehrszen-
tren und Stellplätzen der Bayernhafen GmbH & Co KG fördern? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller
Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP, die AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Der fraktionslo­

se Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Meine Damen und Herren, wir sind an dem Punkt für eine kurze Mittagspause. Da die 

Möglichkeiten der Nahrungsaufnahme beschränkt sind und auch die gesellschaftliche 

Diskussion am Runden Tisch nicht stattfinden kann, würde ich für eine sehr kurze 

Pause plädieren. Um 14:00 Uhr geht es hier weiter. Einverstanden? – Gut. Dann ma­

chen wir bis 14:00 Uhr Pause.

(Unterbrechung von 13:41 bis 14:03 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich eröffne 

die Sitzung nach der Mittagspause und darf Sie darauf hinweisen, dass die Listen neu 

ausliegen. Sie dürfen sich also noch einmal eintragen.
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